

小小说

轻轻吻别

■红鸟

那是大学毕业十年后的一次聚会，女孩在外地工作，赶到地方，已经晚了。走进嘈杂的会场，随意找了个角落坐下后才发觉，身边是她。

他个子不高，一米七三左右，不胖不瘦，一百二十斤的样子。他是家长和老师心中的坏孩子，上网一定要通宵，喝酒一定要醉，打架一定要动刀子，野性十足，可女孩就是无可救药地喜欢上了他。

女孩千方百计搜集有关他的信息，女孩知道他喜欢散打，每到周末，他就会去离学校不远的新街道馆练习，女孩总是偷偷看着他带着练功服，然后骑着单车去道馆。女孩现在依然记得，那练功服是白色的，像极了日本武士的衣服。女孩想，那衣服上一定有浓浓的男性的味道。

女孩经常看到他蹲在地下，忧郁地抽烟，他抽烟的姿势很老练。女孩知道，他从初中时就开始抽烟了。

他身板很好，走起路来一阵风，他打台球时，总是眯起一只眼睛，女孩喜欢那眯着眼睛，他的眼睛使女孩着迷。长大之后，女孩才知道，那叫性感。可老师说他是痞子，是人渣。

女孩很伤心，老师怎么可以这样认为呢？

女孩试图接近他，女孩知道他喜欢看书，喜欢诗歌，女孩就找机会和他谈诗歌，女孩得知他读过余光中、汪国真、舒婷、海子，等等，他的诗歌曾经在学校的校报上发表过。他也喜欢练字，不想听课的时候，他就趴在那里练字，他的字是他们班最好的！真的，不骗你。

散文

母亲的顾念

■邝群英

那个夜，静悄悄的。家家户户都熄了灯，进入了梦乡。世界寂静无声，唯独一家，客厅正堂悬挂的钟滴答滴答响着。就在这黑暗的堂屋，一位82岁的老母亲，静静地坐着，一动也不动。她像往常一样焦急地等待着她的儿子下班。

她儿子已经是快60岁的人了，儿子的儿子也有儿子了，但在她心里仍然像小时候那样放不下他，而且随着年龄越高，她的这种感情越发强烈。从她23岁生下儿子，把儿子一天一天地抚养大，看着他上学、参加工作、娶妻生子，直到儿子也成了爷爷辈的老人。儿子在这个城市的一家国有企业工作，是机修工。儿子见证了这家企业的发展，从初期的企业发展、到企业发展的鼎盛期，现在进入了低潮，厂子不景气，工人的工资发不下来。有的员工跳槽了，有的下海去了，而她的儿子作为厂里的一线工人，吃苦耐劳，勤奋工作，一直是厂里的劳模，受厂领导的重视。有多家企业高薪聘他，他就不去。他不愿意在厂子最困难时离开，他愿意在工作的最后一段时光发挥自己的光和热。儿子的做法让她满意，她欣慰有这么一个知恩图报的儿子。这不，厂里的机器坏了，吃晚饭时，儿子就打电话说，不要等他了，他要晚一些回来。

晚些时间，是什么时候呢？想打电话问问，怕影响到儿子工作，只好焦急地等待着。她静静地坐着，儿媳妇、孙子催促几遍了让她休息，怕她久坐吃不消，她不听，一定要坐在那里等着。大家拗不过她，只是心疼她，都叹着气，无奈地去睡了。

终于，儿子回到了家中，他轻手轻脚地推开客厅的门，摸索着擦亮客厅的灯，一看母亲正端端正正地坐在正堂中，抬头看钟表，已经是凌晨两点半了。

儿子嗔怪道，“娘，您咋不开灯呀？”

老母亲微笑着说：“不开灯，没有光亮，静。你回来我能听到你的脚步声。”

紧接着老母亲又饱含深情地说：“儿呀！你这么晚回来，吃饭了吗？厂里的活儿都干完了吗？可甭让领导说啥呀！”儿子说：“娘，活儿干完了，坏的机器都修好了，现在正在正常运转呢。晚饭也吃过了，就连夜宵都吃过了，领导买的。”

这时，老母亲的脸色好看多了，平静地站了一会儿，说：“快休息吧，你的岁数也不小了，再不休息，身体哪能吃得消。”

又看了看儿子，她才恋恋不舍地到床上睡了。没几分钟，老人就睡着了。

随笔

人要懂得谦让

■曹新旺



我国素有“礼仪之邦”的美称，在待人接物中特别强调“礼”“义”二字。而在礼义之中尤其强调“让”。古人曰：“让，礼之主也。”意思是要求对他人恭敬、谦让，以保持人际关系的和谐。礼让在人与人之间的交往、处理人与人之间的矛盾和冲突及个人的修身养性方面起着十分重要的作用。“仓廪实而知礼节”是古人睿智的论断，从某种意义上说，礼让是一个国家或社会文明程度的体现。

据《桐城县志》记载，康熙时期，官至文华殿大学士兼礼部尚书的张英，其老家人与邻居吴家在宅基地问题上发生了争执，家人飞书京城，让张英打招呼“摆平”此事。而张英回信给老家人的一首诗：“一纸书来只为墙，让他三尺又何妨。长城万里今犹在，不见当年秦始皇。”家人见书，主动在争执线上退让了三尺，下垒建墙，邻居吴氏也深受感动，退地三尺，建宅院，“六尺之巷”因此而成。

清末重臣张之洞长得不帅，个子还很矮。他初任湖广总督时，很多人根本不把他放在眼里。当地的一个画家甚至拿他开涮，画了一幅“三矮奇闻”的画，画上的三个矮子是张之洞和他的两位同事。如此诋毁朝廷重臣，败坏总督名声，张之洞的属下都看不下去了，要求张之洞把那个画家抓起来，关进大牢严刑拷打。以张之洞当时的权力，抓个画家当然是小菜一碟，可是，他却选择了“退一步”，居然自己掏腰包，把那幅闹得满城风雨的画买了下来。此举让轻视他的画家佩服不已。

清末怪杰辜鸿铭是名副其实的“学

厉帝”，一共拿过13个博士学位，精通英、法、德等9种外语，通晓文学、法学、儒学、工学，可能是因为学历无人能及，所以辜鸿铭的狂妄也前无古人。不管面对平民百姓还是高官显贵，他说话从来都是极尽刻薄，因此得罪了很多人。张之洞非常欣赏辜鸿铭，常找机会和他聊天，可是，辜鸿铭毫不领情，经常嘲笑奚落张之洞。当时，辜鸿铭的狂妄已经引起朝廷众多官员的反感，大家都恨不得找个机会置他于死地，因此，以张之洞当时的地位找个借口杀了辜鸿铭，报被奚落之仇，根本不会惹任何麻烦。可是，张之洞不但没有打压辜鸿铭，还处处保护他。这让辜鸿铭感激不已，从此跟随张之洞长达20年之久，最终成为一代名臣。

当今，我们正处在社会飞速发展的时代，改革开放使我国的经济建设取得了令人可喜的成就，国家日趋强盛，人民的物质生活水平在不断提高，但就在这优越的社会经济条件下，一些人忘记了中华民族的优良传统，忘记了礼让为先的美德。

在公交上为一席之位，大打出手者有之；因话不投机大动干戈者有之；为泄私愤及无辜者有之；因小事摩擦酿成血案者有之……这些“事件”如果用张英的“让一让，六尺巷”及张之洞的“退一步海阔天空”的方法来解决，就不会有拳脚相加甚至悲剧的发生。

历史是一面镜子，故事中折射出人生。我们今天重温张英的“六尺巷”、张之洞的“退一步”的故事，具有很强的现实意义。人与人之间哪能没有磕磕碰碰？邻与邻相处哪能没有一点磨擦？公共场所哪能不出点小插曲？让一步，风平浪静；退一步，海阔天空。多一分谦让，多一分宽容，是对别人的释怀，也是对自己的善待，是对生命的洞见，更是一种人生的境界。一个人懂得谦让才能成就美德，学会宽容才会成就一番事业。人人懂得谦让、宽容，我们这个社会才能更加和谐美好！

诗四首

■杨光

贺中秋

中秋又醉江南风，遥寄故乡千里情。
何必花雕邀明月，当饮杜康赏月明。

不眠夜

夜深方觉斗室空，静卧窗前伴孤灯。
哪堪蛙噪不绝耳，此起彼伏到天明。

池州杏花村赏雪

一冬无雪下江南，杏花村里访诗仙。
忽然一夜朔风起，寒杏枝头十里烟。

冬游池州杏花村

坐望九华倚天门，平天湖畔杏花村。
黄公美酒香十里，墨士骚客踏山云。
李白举杯歌秋浦，杜牧把酒赋三春。
我醉欲赏杏花烟，唯见寒天雨纷纷。

秋天你好

■李芳君

让我猜
枝头上微黄微绿的
发光发亮的是什么
那不是枝头上的绿叶吗
他是不是受挫了
没了活力如受气的媳妇一样
你说
这是秋的预兆夏的纪念
我说
午后的阳光如沐浴碧黄碧绿
一定要抓拍小鸟亲吻叶梢那一刻
说句问候
秋天你好

木瓜（外二首）

■路雨

青青的果实
躲藏在盛夏繁茂的枝叶里
初次见到你的人
都充满了好奇
有人说你是苹果
有人说你是梨
你全不在乎
也不会因为人们的误解
而伤心和委屈
你相信
在秋天
你会用成熟的芬芳和美丽
做最好的诠释

站在木瓜树下

站在木瓜树下
仰望
湛蓝的天空
就看见了你满脸成熟的光芒
就忘记了什么叫忧伤
随意拾一片叶子
在深秋的黄昏里揉碎
就有少女的体香
在岁月中流淌

院中的花

一只蝴蝶落进小院
两只蝴蝶落进小院
一群蝴蝶落进小院
……
小院
争奇斗艳
芬芳四溢
是一座美丽的花园